

# 用心用力守护美丽家园

## 市环保局主动作为着力抓好 三加强一服务

拥有天蓝水清地净的美丽家园是全市上下的共同期待。今年以来,市环保局坚持以改善环境质量为核心,强化责任担当,着力抓好“三加强一服务”,用心用力地建设和守护好永康这一美丽家园。

首席记者 王晓鸣 通讯员 倪国栋

### 1 加强环境执法 推行“12369+N” 执法监管模式

为切实解决好发生在群众身边的各类污染问题,同时,应对当前一些违法企业污染行为越来越隐蔽的趋势,市环保局一方面畅通环境信访投诉渠道,坚持24小时值班制度,另一方面,整合工作力量,用好环境执法这把利剑,推行“12369+N”执法监管模式,以全方位、常态化、高频度的执法行动,严厉打击各类环境违法行为,维护群众环境权益。

该模式以打造“1”支绝对忠诚、勇立潮头、担当敢为、能打胜战、务实为民、干净自律的环保铁军为统领,开启主要领导每周带案下访和带队每周夜查“2”个时间模式,以“双随机”抽查、日常巡查、集中排查“3”种检查方式,聚焦小微水体、重点河流、重点企业、饮用水源地以及重点信访、案件、黑烟囱大气污染行为等“6”项重点内容,重点开展春季剿劣护水、夏季治废、秋季截污、冬季治霾、环境安全隐患排查、饮用水源地检查、学校、医院等重点敏感区域检查、非法倾倒危险废物违法行为重点打击和危废“存量清零”等“9”大行动,并向其他职能部门、移动执法平台、新闻媒体、镇村环境监管网格等“N”种力量借力引力,来弥补环保部门人员不足、威慑力不够的现实短板,不断强化执法效力,凝聚环保合力。

一段时间以来,市环保局执法人员放弃双休,先后开展了基本涵盖重点内容、重点对象的“铁拳1号”春季执法系列行动和“铁拳2号”夏季执法系列行动,并从4月12日起,开展每周夜查行动,该行动均由局长带队,新闻媒体全程跟踪,采取临时召集、高度保密,事先不打招呼、不听汇报,直奔现场,直接检查,直接曝光。截至目前,市环保局已组织出动执法人员4842人次,检查企业2308家,立案查处企业115家,查封扣押企业9家,移送公安案件3件。

### 2 加强综合治理,推进水、气、土等全领域污染防治

污染治理是一项系统工程、长期工程,涉及到方方面面,需要综合治理,全面推进。市环保局认真履行统一监督管理职责,从要素着手,扎实推进水、气污染防治,制定出台了《永康市水污染防治行动方案》《永康市2017年度大气污染专项整治行动方案》等治理方案,组织开展对酸洗、砂洗、氮肥、有色金属、废塑料、农副食品加工等地方特色重点行业18家企业整治提升工作,在完成两批次涉及五金涂装的VOCs(挥发性有机物)污染整治基础上,启动

第三批VOCs污染整治。每个季度,对辖区内两家机动车排气检验机构开展监督检查。

在土壤污染防治方面,除了做好固废常态监管外,今年年内还将编制《永康市土壤污染防治实施方案》,并根据全省统一部署及时做好土壤污染状况调查工作。此外,还开展了全市放射源安全检查专项行动,确保全市辐射环境安全。根据以往做法,6月份还将开展除噪护考,并以此为契机,对噪声污染开展一次专项治理。

污染防治重在治理,更在预防。市环保局从源头着手,加强项目把关,严格落实空间、总量、项目“三位一体”的环境准入制度,对重污染、高耗能项目坚决说不。为加强污染防治的技术支撑,市环保局还不断加强环境监测能力建设,制定了《永康市生态环境监测网络建设实施方案》,推动完善生态环境监测体制机制。同时,组织开展环境空气中细颗粒物PM2.5源解析研究,摸清全市PM2.5的来源,为精准治气打好基础。

### 3 加强环保激励,推动“最多跑一次”等改革落实

市环保局紧跟上级部署,积极借鉴先进地区经验,从实从快抓好各项改革措施的落实见效。行政审批制度改革是环保改革的重要内容,前期已经形成并联审批、环保预审、环评审批豁免以及“零土地”技改项目备案制等改革成果,今年继续深化改革,从1月1日起,对于污染轻、环境影响小的登记表项目实行网上备案制。自2月底以来,市环保局根据市委、市政府关于加快形成“最多跑一次”有关精神,迅速行动,自我加压,以“快速、全面、真实”为要求,认真梳理,简化流程,统一向社会公布了建

筑施工夜间作业许可、排污费征收、危险废物转移联单管理等26个“最多跑一次”事项。为深化行政审批制度改革,市环保局分管领导还带领行政审批科人员专程前往省环保审批制度改革试点义乌市考察学习。

市环保局还积极推进排污权有偿使用和交易,继去年组织开展全市首次排污权电子竞价交易以来,今年4月又组织我市14家企业参加金华排污权电子竞价。同时,深化排污权管理创新,对我市防盗门行业部分重点企业,进行“三三制”分类排序,实行差异化减排考核,对排

名前三分之一企业,优先安排总量替代来源,优先保障政府储备排污权指标购买需要;对排名后三分之一的落后企业,需要新增主要污染物排放量原则上需通过企业自身内部总量平衡,优先考虑减排任务分配,优先列入上级部门下达的污染整治项目,并不得参与绿色企业和环境友好企业评选,不得列入绿色信贷名单。此外,将继续推进第三方监测市场建设,进一步把适宜第三方的监测业务推向市场化,完善地表水监测、农村污水处理设施运行监测、三同时验收监测等市场化机制。

### 4 服务全市大局,主动参与各项中心工作

市环保局坚持围绕中心,服务大局,主动参与和服务全市安全生产、创国卫、剿灭劣Ⅴ类水、浙中生态廊道建设等各项中心任务。

春节刚过,市环保局就组织人员对污水处理厂、化工等重点企业开展环境风险隐患排查整治和环境安全生产检查,确保不发生环境安全事故。

自2月8日以来,市环保局积极响应市委、市政府号召,全局人员分成工作小组每日轮流走进共建社区参加创国卫工作。作为创国卫环境保护组牵头部门,办公室人员精心准备台账资料,监察大队对重点区域进行环保巡查,该局主要领导还专门带队对重要点位进行现场检查。

围绕“五水共治”剿灭劣Ⅴ类水,市环保局按照职责分工,积极做好水质跟踪监测、河流沿线环境执法、排污口规范整治等河流Ⅴ类及小微水体剿灭劣Ⅴ类行动各相关工作。同时,加强统筹谋划,扎实推进“811”美丽永康建设行动,积极服务浙中生态廊道建设。



三江六岸风光。记者 林群心 摄

生态环境没有替代品,从我做起,从现在做起,保护生态环境,守护美丽家园。